

历代本草所用柴胡物种辨析

王晖，张改霞，杨成民，隋春，魏建和*

中国医学科学院 北京协和医学院药用植物研究所，中草药物质基础与资源利用教育部重点实验室，濒危药材繁育国家工程实验室，北京 100193

摘要：柴胡为常用中药材，约从汉朝本草中就出现有关柴胡的记载。由于柴胡属物种较多、种间形态相似，而且历代本草对其形态描述不详，导致今人在判断古代中医临床中所使用的柴胡物种时造成很大的困难。总结分析历代重要本草中有关柴胡的形态和功效描述，综述现代学者对本草中柴胡种的鉴定研究结果，以厘清古代中医学家使用哪些柴胡种入药。在唐朝之前，中医使用的柴胡应为功效相似的一类柴胡属植物，后来逐步过渡到混用伞形科狭叶柴胡 *Bupleurum scorzonerifolium*、银州柴胡 *B. yinchowense*、石竹科银柴胡 *Stellaria dichotoma* var. *lanceolata* 等多种植物，到明清时期才将石竹科银柴胡从柴胡中区分出来，进一步明晰了其功效与柴胡有很大不同。明朝时出现了“北柴胡”的称谓，“南柴胡”的称谓则出现于民国时期。随着柴胡分类研究的深入，“北柴胡”和“南柴胡”逐渐与柴胡属植物柴胡 *B. chinense*、狭叶柴胡一一对应。

关键词：柴胡；基原；本草考证；本草典籍；柴胡；狭叶柴胡；银柴胡

中图分类号：R281 文献标志码：A 文章编号：0253-2670(2018)20-4928-07

DOI: 10.7501/j.issn.0253-2670.2018.20.033

Species discrimination of *Bupleuri Radix* in herbs works of past dynasties

WANG Hui, ZHANG Gai-xia, YANG Cheng-min, SUI Chun, WEI Jian-he

Key Laboratory of Bioactive Substances and Resources Utilization of Chinese Herbal Medicine, Ministry of Education & National Engineering Laboratory for Breeding of Endangered Medicinal Materials, Institute of Medicinal Plant Development, Chinese Academy of Medical Sciences and Peking Union Medical College, Beijing 100193, China

Abstract: *Bupleuri Radix*, originally appeared in Chinese materia medica (CMM) dating from the Han Dynasty, is a commonly used herb in clinical practice. According to ancient Chinese medical literatures, the morphological description of *Bupleuri Radix* was vague based on the species-rich and similar patterns, thus it exhibited significantly problems in species identification of *Bupleuri Radix* which applied in ancient Chinese medicine clinical practice. This paper summarizes important descriptions of morphology and efficacy of *Bupleuri Radix* from CMM in past dynasties. Research results from modern scholars about identification *Bupleuri Radix* are summarized to find out which species of *Bupleuri Radix* in clinic by traditional Chinese physicians. A kind of *Bupleurum* plants, having consistent efficacy, were used by traditional Chinese physicians before the Tang Dynasty, then *Bupleurum scorzonerifolium*., *B. yinchowense*, and *Stellariae dichotoma* var. *lanceolata* were used as *Bupleuri Radix* simultaneously. *Stellariae Radix*, its efficacy is different from the efficacy of *Bupleuri Radix*, was distinguished from *Bupleuri Radix* in the Ming and Qing Dynasties. With the deepening of research of taxonomy, “Bei Chai Hu” (corresponded to *B. chinense* DC.) and “Nan Chai Hu” (corresponded to *B. scorzonerifolium* Willd.) first appeared in the Ming Dynasty and the Republic of China era respectively.

Key words: *Bupleuri Radix*; origin plant; textual research; herbs works; *Bupleurum chinense* DC.; *Bupleurum scorzonerifolium* Willd.; *Stellaria dichotoma* L. var. *lanceolata* Bge.

柴胡是中医临床常用药，《中国药典》2015年版收载了柴胡 *Bupleurum chinense* DC.、狭叶柴胡 *B. scorzonerifolium* Willd. 2个种。柴胡属植物在我

国大部分地区均有分布^[1]，目前西南地区多以竹叶柴胡 *B. marginatum* Wall. ex DC. 的全草入药，其他地区均以《中国药典》规定柴胡种的根入药。柴胡

收稿日期：2018-05-11

基金项目：中国医学科学院医学与健康科技创新工程（2016-I2M-2-003）；中组部万人计划项目（w01020145）；现代农业产业技术体系建设专项资金资助（CARS-21）

作者简介：王晖（1985—），男，在读博士，助理研究员，研究方向为中药材栽培育种研究。Tel: (010)57833359 E-mail: wanghui861@126.com
*通信作者 魏建和，男，博士生导师，研究员，研究方向为中药材栽培育种研究。E-mail: wjianh@263.net

化学成分包括皂苷类、挥发油类、黄酮类、木脂素类、聚乙炔类等。皂苷类成分主要包括柴胡皂苷 a、c、d 等；挥发油的成分种类差异很大，没有任何一种单体成分为全部种类柴胡所共有^[2]。

近现代已有关于柴胡的本草学考证^[3-13]，但对清代以前医学典籍中记载柴胡品种仍有争议，主要是由于古本草对柴胡形态只进行简略的描述，且保留至今的某些本草典籍为后人重新收集整理润色而成，失去了本草的原貌。古代道路交通不发达，信息传播速度慢，且古今药用柴胡的品种复杂，同名异物种极多。采药人多根据植物的大体形态或口口相传的经验进行辨认，其采集的药材很可能包含了柴胡属甚至其他属的多种植物，因而表现出不同的药用功效，最终体现在医书典籍中描述的柴胡形态特点和临床疗效存在差别。中医药的发展有其连贯性与延续性，中药的使用是在中医理论指导下进行的，而中药的真伪和品质的优劣又决定了其治疗效果。柴胡是一个在本草中形态和药效描述方面存在争议的典型中药，由于柴胡属物种较多，直至今日各地仍存在不同种柴胡入药的情况。本文通过对历代重要医书典籍中所用柴胡的种进行研究辨析，厘清柴胡药用品种的发展脉络，分析药用柴胡品种混乱的缘由，进而帮助指导现代柴胡合理用药。

1 柴胡之名的演变

柴胡最早的记载出现在《神农本草经》(著者不详，约成书于汉朝)中，列为上品，名茈胡，又名地薰^[14]。《名医别录》(著者不详，约成书于汉末)记载：“一名山菜，一名茹草，一名芸蒿”^[15]，可能存在3种类型柴胡或1种柴胡有3种名称。魏晋·吴普《吴普本草》称其为山菜、茹草^[16]；西晋·张华《博物志》中称芸蒿^[17]；南北朝·雷敩《雷公炮炙论》则称茈胡^[18]；唐·苏敬《新修本草》(成书于公元659年)首次出现柴胡的名称^[19]；明·刘文泰《本草品汇精要》(成书于公元1505年)称柴草^[20]；明·李时珍《本草纲目》(成书于公元1578年)正式称柴胡之名并沿用至今^[21]。

2 历代本草柴胡分布、形态记载与物种辨析

2.1 汉朝至唐朝时期

《神农本草经》记载柴胡“生川谷”^[14]，以此只能推测出柴胡生长的小环境。《名医别录》记载柴胡“生弘农川谷及冤句，二月、八月采根……”^[15]。弘农今为河南灵宝以北地区，冤句今为山东曹县西

北地区。当时柴胡采挖期为农历2月或8月，这与现代柴胡的采挖时间类似。《博物志》记载：“长安并河内并有之”^[17]。长安今为陕西西安，河内今为河南沁阳。南北朝·陶弘景《本草经集注》除沿用《名医别录》中对柴胡的描述，又指出其“状如前胡而强”^[22]。在分类学上柴胡与前胡同为伞形科植物，且二者在形态上具有一定的相似性^[22]，但陶弘景所指为哪种柴胡则不能确定。《雷公炮炙论》是详细描述柴胡生境和形态特征的最古本草典籍，“茈胡，出平州平县，即今银州银县也，……、皮赤、黄髭须”^[18]。银县今为陕西榆林横山区一带。雷敩对柴胡做了比较具体的描述，依据其记载的根部特征推断此种柴胡应为红根柴胡类，疑似狭叶柴胡或其近缘植物。《新修本草》关于柴胡的地理分布综合了《博物志》与《本草经集注》的记载^[19]，该书描述柴胡“根紫色”，而目前研究并没有发现根部为紫色的野生柴胡，但柴胡的茎有时会呈现紫色。李达等^[12]根据《中国植物志》中描述银州柴胡 *B. yinchowense* Shan et Y. Li “茎基部常带紫色”这一特征，认为《新修本草》中的柴胡为银州柴胡。这一结论有些过于牵强，或许《新修本草》对柴胡根色描述有误，唐朝之后的历代本草再无柴胡“根紫色”的记载。

2.2 宋朝时期

北宋·苏颂《图经本草》承前人所述并补充柴胡“今关陕江湖间近道皆有之”^[23]。由此看出宋代时柴胡道地产区进一步扩大，陕西、河南等地均有分布。隋唐时期的本草著作均收录“银州柴胡”。直到《图经本草》又出现：“柴胡，……，以银州者为胜。……，叶似竹叶……似斜蒿……似麦门冬叶……开黄花，……，根赤色，似前胡……，芦头有赤毛”^[23]。该书进一步总结了前人的记载并更加详细地描述了柴胡的形态特点，并首次提出银州柴胡品质好的观点。从幼苗叶形态分析，可能存在3种叶形的柴胡，但苏颂没有对其特征进行进一步的分类。从花色、根色、赤毛、根形、类似前胡等特征判断，此种柴胡很可能是狭叶柴胡或其类似种。

北宋·唐慎微《证类本草》(成书于公元1097—1108年)中绘制了襄州、丹州、江宁府、淄州、寿州等地区出产柴胡的图谱^[24]。南宋·王继先《绍兴本草》(成书于公元1159年)中也收录以上图画^[25]。谢宗万认为淄州(今山东淄博)柴胡、襄州(今湖北襄阳)柴胡分别为柴胡的幼苗与成草；丹州(今陕西宜川)柴胡则可能为狭叶柴胡或银州柴胡；江

宁府(今江苏南京)柴胡类似少花红柴胡 *B. scorzonerifolium* Willd. f. *pauciflorum* Shan et Y. Li; 寿州(今安徽淮南)柴胡应为石竹科银柴胡 *Stellaria dichotoma* L. var. *lanceolata* Bge.。据此来看,当时有记录的入药柴胡品种至少有 4 种^[26],潘胜利等^[27]考证的结果也基本相同。《证类本草》反映了宋代时期入药柴胡包含数种植物,并已开始认识到不同柴胡的形态之间存在差异,不再将其统称为柴胡,而是冠以地名对其进行区分。

北宋·陈承《本草别说》(成书于公元 1086 年—1094 年)记载:“柴胡,唯银夏者最良,根如鼠尾,长一两尺,香味甚佳。今虽不见《图经》,俗亦不识真,故市人多以同华(同即同州,今陕西渭南大荔、合阳等地;华即华州,今陕西渭南华县、华阴等地)者代之,然亦盛于他处者,盖银夏地多沙,同华亦沙苑所出也”^[28]。此段描述银夏地区产柴胡根部形如鼠尾,因此根部形态应为细长圆锥形,且香味甚佳,这 2 个特征与狭叶柴胡、银州柴胡很相似,但根长一两尺(30~60 cm),比现代伞形科植物狭叶柴胡、银州柴胡的根都要长。刘晓龙等^[8]认为根长这一特征与现代石竹科植物银柴胡更加相似。王年鹤等^[7]通过实地调查采样后认为古代医书中所描述的银州柴胡确为现代伞形科植物银州柴胡。本课题组曾在甘肃庆阳采挖到 2 株根长约 30 cm 的野生狭叶柴胡。因此《本草别说》中所描述柴胡仍可能为狭叶柴胡或银州柴胡。现代狭叶柴胡、银州柴胡根长普遍偏短可能是由于野生柴胡被持续采挖,导致野生柴胡生长年限较短,柴胡根长较古代柴胡根长短。从以上描述可以得出,古代医家认为银州所产的柴胡品质最好这一结论,同时也说明存在别的地区产柴胡替代银州产柴胡入药的情况。宋朝的本草中,含柴胡的方剂下均标注有银或银州。北宋·庞元英《谈薮》(约成书于公元 1078 年)中记载:医官孙琳用小柴胡汤治劳疟,3 副才治愈,孙琳认为“北方银州者,只需一服,南方力减于北”^[29]。北宋《太平惠民和剂局方》(约成书于公元 1148 年)强调入药柴胡“要真银州者”^[30]。说明当时的医家已经认识到柴胡的品质与生长地有密切关系。

2.3 明清时期

《本草纲目》中记载“银州即今延安府神木县”,并指出:“银州,……。所产柴胡长尺余而微白且软,……。北地所产者,……,今人谓之北柴胡是也,……。南土所产者,……。其苗有如韭叶者,

竹叶者,……。近时有一种,根……,白色而大,市人以伪充银柴胡”^[21]。李时珍指银州产柴胡“长尺余”与《本草别说》等记载较吻合,而根色微白与《图经本草》的根赤色相距较远,可能其指的并非红根类柴胡。书中提到的“银柴胡”应为银州产柴胡的简称。根据描述的柴胡苗叶形,李时珍所指的柴胡应该包含几种柴胡属植物。该书是历代医学典籍中最早出现“北柴胡”这一名称的本草,但该“北柴胡”是否为今之柴胡,没有可进一步考证的信息。从中可以推测“北地所产者”“南土所产者”可能是“北柴胡”和“南柴胡”名称的最初来源。

明·李中立《本草原始》(成书于公元 1612 年)描述柴胡:“银夏柴胡,根类北沙参而大,皮皱色黄白,肉有黄纹,市卖皆然”^[31]。可见当时的“银夏柴胡”已经完全取代了其他类柴胡入药。从形态特征来看,银夏柴胡并不属于伞形科柴胡属植物。明·倪朱谟《本草汇言》(成书于公元 1624 年)认为当时存在 3 种柴胡:银柴胡、北柴胡、软柴胡^[32]。明·缪希雍《本草经疏》(成书于公元 1625 年)首次区分了银柴胡与北柴胡的不同药用功效:“……银柴胡,专治劳热骨蒸;……北柴胡,用于发表散热”^[33]。这 2 种柴胡分别与《本草汇言》中描述的“银柴胡”和“北柴胡”形态相似。以上 3 本医书中描述的“银柴胡”与《本草纲目》中描述的银州所产白色而大的“伪充银柴胡”可能为同一种。臧载阳考证认为根长、色白而大之银柴胡应为今之石竹科植物银柴胡^[6],这可能是由于石竹科银柴胡与银州柴胡生境重叠,未开花时二者的形态较相似^[34-35]。由于银州产柴胡的品质从宋朝开始备受医家推崇,到明代时,野生资源已经变少且不能满足用药需求,以至于出现了石竹科银柴胡在市场上全面代替柴胡入药的现象。虽然此时医家已经认识到石竹科银柴胡与柴胡的功效不同,但仍把石竹科银柴胡归为柴胡类。

清·赵学敏《本草纲目拾遗》(成书于公元 1765 年)最早将石竹科银柴胡从柴胡中作为一种新药材列出,厘清了银柴胡与柴胡的使用混乱,认为二者“不可混用”^[36]。随着时间的推移,虽然古代医家对柴胡种间功效和形态差异有了更多的认识,但药用柴胡掺假、掺杂却有愈演愈烈之势。清·吴仪洛《本草从新》(成书于公元 1757 年)记载:“今药客……,将白头翁、丹参、小前胡、远志苗等俱杂在内,谓之统柴胡”^[37]。多种植物苗混杂于柴胡药材中,说明当时的柴胡可能是以全草入药。清·吴其濬《植物

名实图考》(成书于公元1841—1846年)中论述：“柴胡，……，今药肆所蓄，不知何草。……，医者以为伤寒要药，……，无不用者，误人致死”^[38]。当时的医家已注意到有其他植物冒充商品柴胡入药用，饮片掺假现象严重且致人死亡。

2.4 近现代

近代由于西方科学技术对中国社会产生了深刻的影响，传统中医药理论受到强烈的质疑，促使中医中药体系分离，出现了专业的中药研究人员；改变了自古以来形成的中医药传承体系，并转向利用现代科学方法研究中药，逐步形成中药的功效是由有效成分所决定的学术观点并影响至今^[39]。近代柴胡基原考证著作较少，丁福保的《中药浅说》(1930年)认为柴胡药材的原植物属伞形科，为多年生草本，自生于原野，有南北2种，即南柴胡、北柴胡之根也^[40]。该书是最早提出“南柴胡”名称的本草书籍，但其对南、北柴胡的形态均没有任何描述。卢开运的《高等植物分类学》(1936年)只记载柴胡到属的水平，没有进一步种的水平分类^[41]。当时本草书籍出现以“中文名+拉丁名”的格式标注柴胡属植物。瑞典生物学家林奈最早将柴胡属植物分为13个种，其中即包括*B. falcatum* L.^[42]。欧洲植物学界认为东亚的柴胡种*B. scorzonerifolium*、*B. chinense*、*B. komarovianum* Lincz. 是*B. falcatum* 的亚种或变种，日本植物学界认同以上分类学处理^[43]。当时的中药学家大多留学欧美、日本，受这些国家分类学研究影响颇深。直至中华人民共和国建国初期的某些著作中，柴胡(北柴胡)的拉丁名仍标注为*B. falcatum*。如胡先骕的《种子植物分类学讲义》(1954年)认为“北柴胡(*B. falcatum*)产欧亚两洲，中国自东北至广东皆产之；南柴胡(*B. scabalinense*)以及他种皆供药用”^[44]。

随着研究的深入，中国植物学家开始认识到中国“*B. falcatum*”与欧洲“*B. falcatum*”是不同的种。中国科学院林业土壤研究所《东北植物志》第3分册(1955年)最早将“南柴胡”的中文学名定为“狭叶柴胡”，并将柴胡、狭叶柴胡的拉丁学名分别更正为*B. chinense*、*B. scorzoneraefolium*^[45]。肖培根的《东北植物药图志》(1959年)详细描述了东北地区的5种柴胡的形态特征^[46]。《中药志》第1册(1959年)认为商品柴胡主要分北柴胡、南柴胡及竹叶柴胡3类；北柴胡及竹叶柴胡的基原植物为以北柴胡为主的多种柴胡属植物，南柴胡的基原植物为狭叶

柴胡^[47]。中国伞形科植物分类奠基人单人骅对中国柴胡属植物的分类学研究进行了归纳总结，认为中国存在36种柴胡^[48]，这一研究结果编入《中国植物志》。《中药志》第2册(1981年)将商品柴胡分为3类，即北柴胡原植物为柴胡、红柴胡原植物为狭叶柴胡、竹叶柴胡原植物为膜缘柴胡*B. marginatum* Wall. ex DC.^[49]。肖培根编撰的《新编中药志》第1卷(2002年)对商品柴胡的描述与《中药志》第2册完全相同^[50]。柴胡药材基原的确定经历了由多个基原对应一种药材到一个基原对应一种药材的发展历程。

历版《中国药典》除1977年版外，均规定柴胡药材的基原植物为北柴胡、狭叶柴胡^[51-53]。《日本药典》则规定入药柴胡须为*B. falcatum* L.^[54]，其在日语中称作“Mishima-Saiko”(三岛柴胡)^[55]。

3 本草中柴胡功效的演变及物种辨析

《神农本草经》描述柴胡功效为“去肠胃中结气，……，寒热邪气，推陈致新”^[14]。东汉·张仲景《伤寒杂病论》认为柴胡可治疗胸肋苦满、往来寒热等^[56]。《名医别录》记载柴胡：“除伤寒心下烦热，……，胸中邪气，……，大肠停积”^[15]。唐·孙思邈《千金翼方》中对柴胡功效基本与上述2本医书类似^[57]。因此汉至唐时期，柴胡的主要功效为解表退热，行气解郁^[58]。

唐朝之后，柴胡的功效出现了“治劳热、骨节烦疼”^[59]和“补五劳七伤，……，消痰止嗽”^[60]，而这些新功效与现代石竹科银柴胡的功效相同^[61]，据此有学者认为从唐中期开始，药用柴胡品种包括石竹科植物银柴胡^[10]。北宋·寇宗奭《本草衍义》则告诫：“柴胡，……，《药性论》、《日华子》皆言补劳伤，……，贻误无穷”^[62]，其反对柴胡可以“治劳”的理念。李时珍在《本草纲目》则认为：“劳有五，……，惟劳在肺肾者，不可用耳。寇氏一概摈斥，殊非通论”^[21]，可见其支持柴胡具有补劳的功效。清·汪昂《本草备要》(成书于公元1683年)中认为柴胡“……肺劳亦用之者矣”^[63]。

明清时期某些本草典籍除了总结前人关于柴胡的记述之外，对不同种柴胡的药性有了更加详细的认识。《本草汇言》中认为银柴胡、北柴胡、软柴胡均清热，分别可治疗阴虚内热、伤寒邪热、肝热骨蒸^[32]。《本草经疏》记载：“柴胡……，其性升而散，故能达表散邪也”^[33]。《本草从新》记载：“柴胡……，能引清气上行，而平少阳厥阴之邪热”^[37]。清·黄宫

绣《本草求真》(成书于公元 1769 年)认为柴胡对“虚火上炎以及阴虚发热等”有治疗作用^[64]。《本草经疏》《本草从新》《本草求真》这 3 本医书均指出柴胡具有“发汗解表，升举清阳”的功效，而这与狭叶柴胡全草入药的功效特征相一致^[10]。上述 3 本医书著者皆为江浙一带人士，推测至少从明代起，江浙一带的药用主流柴胡种为狭叶柴胡。

自近代开始，本草学家按照分类学原则将银柴胡归为石竹科植物，并继承了前人总结的临床运用柴胡的传统中医药理论。因此本草中柴胡药用功效与唐之前本草的记载相似。张锡纯的《医学衷中参西录》(1909 年)认为柴胡“肝气不舒畅者，此能舒之；胆火甚炽盛者，此能散之”^[65]。张山雷的《本草正义》(1920 年)将柴胡归为清凉解热类药，主治“疏肝解郁，和解表里”^[66]。张赞臣的《本草概要》(1953 年)中将柴胡归属于发表药，功效为“解表和里、疏肝解郁、外阴调经”^[67]。裴慎的《本草骈比》(1982 年)中将柴胡归于发散风热药，功效为“和解表里，疏肝升阳开郁”^[68]。现代药理学研究表明，柴胡具有抗炎、退热、抗病毒、抗菌、保肝、抗癌、免疫调节等作用，与历代本草所描述主要功效基本一致^[2]。近代的本草虽已引入现代分类学和化学分析方法，但并没有指明具体哪些柴胡可以入药，形成了柴胡药材基原植物以柴胡、狭叶柴胡为主，其他柴胡属植物为辅的用药现状，直至今日。

4 结论与讨论

4.1 汉至唐时期的柴胡药材基原植物已很难考证

从现存的医书典籍来看，汉至唐时期柴胡的药用功效是比较一致的。马亚民等^[10]据此认为这一时期的北方地区药用柴胡种应为同一种，且为北柴胡。然而北方柴胡种类亦较多，且这一时期的医书对柴胡的形态大多没有详细的描述，因此将这一时期的药用柴胡品种确定为仅有北柴胡缺乏足够的证据。从柴胡功效一致性描述应该可以得出这一时期所用的柴胡应为功效相似的一类柴胡属植物，其中包括哪些柴胡物种则不能确定。

4.2 宋朝时期的柴胡药材存在多种基原植物

南北朝时期的医书《雷公炮炙论》记载银州产柴胡，唐朝的医书却没有记载，宋朝的医家却对银州产柴胡非常推崇，可能是由于唐朝时期银州所产柴胡的功效尚未被广泛认可或柴胡正处于品种的替代期。《宋史》中记载当时宋朝以货物交换的形式从

西夏获得柴胡等药物^[69]，而当时的银州正处于西夏地域。宋朝的医家认为银州产柴胡质量最好，且具有之前医书所没有记载的功效。虽然近代对银州柴胡的品种考证已有较多的研究，但结论并不一致。有的学者认为宋及以前历代本草中伞形科狭叶柴胡或伞形科银州柴胡为柴胡之正宗品种，主要依据是柴胡的道地产区为古代银州，而伞形科银州柴胡为柴胡中的优良品种，用于治疗伤寒效果最佳^[12]。也有的学者分析有关医学典籍后认为从唐末期开始石竹科银柴胡在中医临水上曾一度代替了柴胡，并盛行于宋、元^[10]。之所以出现以上争议，可能是由于古代医书著者在使用柴胡的临床过程中积累了不同的使用心得，每位医家有其习用柴胡品种，导致对药材的形态和功效描述出现差异。也可能是由于这一时期的入药柴胡同时存在数种基原植物，而每位医家对柴胡真伪的判别存在差异，导致最终入药的柴胡非同一种植物，但可以肯定的是几乎所有的医家都认为银州所产柴胡的品质是最好的。结合医书中描述的柴胡形态和功效可以判断，宋朝时期医书中所指的银柴胡或银州柴胡应该是伞形科狭叶柴胡、银州柴胡和石竹科银柴胡等植物的总称。

4.3 明代至今的柴胡药材基原植物逐渐清晰

从宋朝开始，中国经济、文化中心南移，到了明清时期，江浙地区已经成为中国经济最繁荣的区域^[70]。随着活字印刷术的发明，许多经典医学著作被更多地刊印和传播。中医学家有更多机会接触其他人的论著，并刊印自己的医学著作，促进了中药知识的传播和碰撞。从宋朝之后，本草典籍的数目显著增加，涌现出许多有名的中医。明清时期的医书对柴胡药用品种进行了进一步区分，并指出柴胡药材出现了混杂、掺假等现象。此时期的医书对不同形态柴胡的药用功效有了更加详细的认识，当时药用主流柴胡应该包括石竹科银柴胡和伞形科狭叶柴胡、柴胡 3 类。刘晓龙等^[8]认为清代以前我国主要的药用柴胡品种为伞形科狭叶柴胡与石竹科银柴胡，石竹科银柴胡在清代之前都是按照柴胡的名称进行使用。近现代由于现代分类学知识的传入和发展，对柴胡属植物的形态特征已有清晰的描述。近几十年，虽然《中国药典》规定了柴胡药材的基原植物，但在各地区仍沿用其习用种。习用种之间受基原植物种间差异、生长环境、异地调种、栽培措施等因素的影响，形态特征变异较大，导致药用柴胡种质鉴定困难及种源混乱。

4.4 历史客观原因导致柴胡药材基原植物难以准确鉴定

综合历代本草典籍可以发现,古代医家对柴胡形态和功效的认识是一个循序渐进和逐步验证的过程。由于书中对柴胡的形态特征描述较少且大多没有相应的绘图,且当时的中医学家也没有分类学的概念,导致现代在研究古代使用何种柴胡入药时,需要通过简要的文字或功效描述进行辨析。古时出行不便,中医在使用柴胡入药时很可能就近采挖,而各地柴胡种类多且不一致、柴胡属植物有时是数种混杂生长且种间形态相似,不仔细甄别,很难进行区分。这些因素导致古代医学家在使用柴胡时很可能将不同品种的柴胡混用或者误用其他属植物。因此不同医书关于柴胡的形态描述和功效记录方面存在一些迥异甚至矛盾的地方。

5 结语

中医学家对柴胡种间的区分是从模糊逐渐到清晰,对柴胡功效的认识也随着所用柴胡种的变化、临床经验的不断总结而日益丰富。历代中医在不断使用柴胡的过程中,同时也对优良药用柴胡种质进行了筛选。综合重要本草用药和医学家关注的柴胡种分析,狭叶柴胡和银州柴胡等红根类柴胡的品质值得进一步研究。

参考文献

- [1] 黄玮,孙平,张文生,等.北京东灵山地区不同海拔柴胡居群的遗传多样性 [J].植物遗传资源学报,2008,9(4):453-457.
- [2] Yang F, Dong X, Yin X, et al. *Radix Bupleuri: A review of traditional uses, botany, phytochemistry, pharmacology, and toxicology* [J]. *Biomed Res Int*, 2017, doi: 10.1155/2017/7597596.
- [3] 王正公.论柴胡的品种与其功能、特性的关系 [J].上海中医药杂志,1964(9): 27-30.
- [4] 王正公.传染性肝炎应用柴胡及其品种问题的商讨 [J].上海中医药杂志,1966(1): 36-37.
- [5] 滕炯.银柴胡本草原植物的探讨 [J].中国中药杂志,1985,10(4): 15.
- [6] 袁载阳.柴胡和银柴胡 [J].南京中医药大学学报,1989(2): 45-46.
- [7] 王年鹤,郭可跃.银州柴胡钩沉 [J].中国中药杂志,1992,17(11): 643-646.
- [8] 刘晓龙,尚志钧.银州柴胡的原植物再讨论 [J].中药材,1994,17(9): 40-42.
- [9] 刘灿坤,李文涛.柴胡的本草研究 [J].时珍国医国药,1999,10(1): 40-41.
- [10] 马亚民,杨长江,王林凤.柴胡本草考证 [J].陕西中医学院学报,2001,24(2): 42-43.
- [11] 秦雪梅,张丽增,郭小青.柴胡及药材习用名考订 [J].中药材,2007,30(1): 105-107.
- [12] 李达,邓中甲,秦凯华,等.《证类本草》中柴胡的本草学考证 [J].陕西中医学院学报,2012,35(1): 8-10.
- [13] 陈能凤,王良.《伤寒论》中柴胡正品的研究 [J].四川中医,2015(8): 4-5.
- [14] 尚志钧校注.神农本草经 [M].北京:学苑出版社,2008.
- [15] 陶弘景.名医别录 [M].北京:中国中医药出版社,2013.
- [16] 吴普.吴普本草 [M].北京:人民卫生出版社,1987.
- [17] 佚名.博物志 [M].上海:上海古籍出版社,2012.
- [18] 雷敩.雷公炮炙论 [M].南京:江苏科技出版社,1985.
- [19] 苏敬撰,尚志钧辑校.新修本草 [M].合肥:安徽科学技术出版社,2004.
- [20] 刘文泰.本草品汇精要 [M].北京:中国中医药出版社,2013.
- [21] 陈贵廷.本草纲目通释 [M].北京:学苑出版社,1992.
- [22] 郭秀梅,王少丽.本草经集注 [M].北京:学苑出版社,2013.
- [23] 苏颂.图经本草(辑复本) [M].福州:福建科学技术出版社,1988.
- [24] 唐慎微.证类本草 [M].北京:华夏出版社,1993.
- [25] 王继先.绍兴本草校注 [M].北京:中医古籍出版社,2007.
- [26] 谢宗万.中药材品种论述(上册) [M].第2版.上海:上海科学出版社,1991.
- [27] 潘胜利,顺庆生,柏巧明,等.中国药用柴胡原色图志 [M].上海:上海科学技术出版社,2002.
- [28] 唐慎微.大观本草 [M].合肥:安徽科学技术出版社,2002.
- [29] 朱易安.全宋笔记(第2编四) [M].郑州:大象出版社,2013.
- [30] 太平惠民和剂局.太平惠民和剂局方 [M].北京:人民卫生出版社,2007.
- [31] 李中立.本草原始 [M].北京:人民卫生出版社,2007.
- [32] 倪朱谟.本草汇言 [M].上海:上海科学技术出版社,2005.
- [33] 缪希雍.本草经疏 [M].北京:中国医药科技出版社,2011.
- [34] 赵宝林.中药柴胡品种的分化与变迁 [J].中华医史杂志,2013,43(4): 200-205.
- [35] 于凯强,焦连魁,任树勇,等.中药银柴胡的研究进展 [J].中国现代中药,2015,17(11): 1223-1229.
- [36] 赵学敏.本草纲目拾遗 [M].第2版.北京:人民卫生出版社,1983.

- [37] 吴仪洛. 本草从新 [M]. 北京: 人民卫生出版社, 1990.
- [38] 吴其濬. 植物名实图考 [M]. 上海: 商务印书馆, 1957.
- [39] 王 鼎, 谢 菁, 钟赣生. 民国时期本草著作的特征初探 [J]. 中医药学报, 2011, 39(2): 130-132.
- [40] 丁福保. 中药浅说 [M]. 上海: 商务印书馆, 1930.
- [41] 卢开运. 高等植物分类学 [M]. 上海: 中华书局, 1935.
- [42] Neves S S. Taxonomy and evolution in *Bupleurum* L. (Umbelliferae) in the Mediterranean and Macaronesia [D]. Edinburgh: University of Edinburgh, 2000.
- [43] Li R, Jiang C, Wang H, et al. Chromosomes of so-called *Bupleurum falcatum* in northeast China [J]. *Cytologia*, 1994, 59(3): 365-368.
- [44] 胡先骕. 种子植物分类学讲义 [M]. 上海: 中华书局, 1954.
- [45] 中国科学院林业土壤研究所植物组. 东北植物志 (第 3 分册) [M]. 哈尔滨: 力行眷写印刷社, 1955.
- [46] 肖培根. 东北植物药图志 [M]. 北京: 人民卫生出版社, 1959.
- [47] 中国医学科学院药物研究所. 中药志 (第 1 册) [M]. 北京: 人民卫生出版社, 1959.
- [48] 单人骅, 李 颖. 中国柴胡属的种类及其分布 [J]. 植物分类学报, 1974, 12(3): 261-294.
- [49] 中国医学科学院药物研究所. 中药志 (第 2 册) [M]. 北京: 人民卫生出版社, 1981.
- [50] 肖培根. 新编中药志 (第 1 卷) [M]. 北京: 化学工业出版社, 2002.
- [51] 中国药典 [S]. 一部. 1963.
- [52] 中国药典 [S]. 一部. 1979.
- [53] 林海霞. 竹叶柴胡的质量研究 [D]. 成都: 成都中医药大学, 2012.
- [54] *The Japanese Pharmacopoeia* [S]. 2006.
- [55] Hosoda K, Noguchi M. Studies on the cultivation of *Bupleurum falcatum* L. I. Effect of cultivation conditions on the root growth and saponin contents [J]. *Chem Pharm Bull*, 2008, 38(2): 436-438.
- [56] 张仲景. 伤寒杂病论 [M]. 南宁: 广西人民出版社, 1980.
- [57] 孙思邈, 钱婷婷, 沈澍农. 千金翼方 [M]. 上海: 中华书局, 2013.
- [58] 胡 鹏, 张 利. 柴胡功效发展的历史沿革 [J]. 中华中医药学刊, 2005, 23(11): 2018-2019.
- [59] 甄 权. 药性论 [M]. 合肥: 安徽科学技术出版社, 2006.
- [60] 日华子集, 尚志钧辑释. 日华子本草 [M]. 合肥: 安徽科学技术出版社, 2005.
- [61] 翟昌明, 王雪茜, 程发峰, 等. 柴胡功效的历史演变与入药品种及药用部位的相互关系 [J]. 世界中医药, 2016, 11(5): 906-909.
- [62] 寇宗奭. 本草衍义 [M]. 北京: 人民卫生出版社, 1990.
- [63] 汪 昂, 王德群, 张 珂, 等. 本草备要 [M]. 北京: 中国中医药出版社, 2009.
- [64] 黄宫绣. 本草求真 [M]. 上海: 上海科技出版社, 1959.
- [65] 张锡纯. 医学衷中参西录 [M]. 北京: 中国医药科技出版社, 2011.
- [66] 张山雷. 本草正义 [M]. 福州: 福建科学技术出版社, 2006.
- [67] 张赞臣. 本草概要 [M]. 上海: 上海千项堂书局, 1953.
- [68] 裴 慎. 本草骈比 [M]. 兰州: 甘肃人民出版社, 1982.
- [69] 梁太济, 包伟民. 宋史食货志补正 [M]. 上海: 中华书局, 2008.
- [70] 刘云波. 江浙文化与湖湘文化比较论 [J]. 求索, 2006(8): 215-218.